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1ο µέρος
Nίκος Κανελάκης, Inflection Point - Inemuri - Apex - Scala, 
ακουσµατική µουσική

      Inflection Point:  Το Inflection Point αντιπροσωπεύει τη δια βίου πάλη ενός ατόµου µε το άγχος και την ανασφάλεια στην προ-
σπάθεια του να βρει την ηρεµία και τη γαλήνη. Αυτό το δίπολο παρουσιάζεται στο έργο µε τη µορφή των δύο άκρων, του έντο-
νου θορύβου του αστικού τοπίου και της ηρεµίας του φυσικού τοπίου. Η ιδέα για το έργο προήλθε από επίσκεψη µου στο
µετρό της Αθήνας τον περασµένο χρόνο. Ως ένας άνθρωπος που ζει εδώ και χρόνια µακριά από τα αστικά κέντρα, µου ήταν
άγνωστες οι εικόνες που αντίκρυσα µέσα στους συρµούς και τους διάφορους σταθµούς των τρένων. Κόσµος σε διαρκή έν-
ταση για να προλάβει το επόµενο τρένο, έντονο περπάτηµα -σχεδόν βιαστικό-, συνεχή ροή κίνησης, γρήγοροι ρυθµοί και µια
γενικότερη αίσθηση ανησυχίας και µελαγχολίας. Η ίδια συνθήκη και στο ηχοτοπίο. Συνεχείς ανακοινώσεις από τα µεγάφωνα,
βήµατα και φωνές που αντηχούσαν στις µεγάλες αίθουσες των στάσεων και ο χαρακτηριστικός θόρυβος -ικανός για να σου
προκαλέσει δέος από το µέγεθος και την ένταση του- που ξεπροβάλει µέσα από το τούνελ καθώς πλησιάζει το τρένο στη
στάση. Όλα αυτά τα ερεθίσµατα που µπορούν να προκαλέσουν αναταραχή, αίσθηση κλειστοφοβίας και άγχους αποτυπώνονται
σε αυτό το έργο ως ψυχολογικά εµπόδια τα οποία πρέπει ο χαρακτήρας µας να υπερπηδήσει για να εξασφαλίσει τη γαλήνη
που τόσο πολύ αναζητεί. Για να το πετύχει αυτό είναι αναπόφευκτο το να φτάσει σε µια έξαρση και κορύφωση της έντασης -
µεταφορά της ψυχολογικής κατάστασης που βιώνει- η οποία θα τον οδηγήσει σε ένα κρίσιµο σηµείο ή αλλιώς σε ένα σηµείο
καµπής. 
      Inemuri: Το Inemuri είναι η ιαπωνική πρακτική του ύπνου µεταξύ των καθηµερινών δραστηριοτήτων του ανθρώπου αλλά κυ-
ρίως κατά τη διάρκεια της εργασίας. Αυτό µπορεί να προκύψει µεταξύ των συναντήσεων στη δουλειά, στο δρόµο για το σπίτι ή
ακόµα και στην αναµονή για το τρένο µετά από µια βραδινή έξοδο. Έτσι, στο έργο παρουσιάζονται οι σκέψεις και τα συναισθή-
µατα του χαρακτήρα µέσα στην καθηµερινότητά του αλλά και κατά τη διάρκεια του Inemuri στο οποίο ονειρεύεται. Θα παρατη-
ρήσουµε ότι τα συναισθήµατα και οι σκέψεις του χαρακτήρα µας παραµένουν ίδια καθώς οι διάφορες καταστάσεις της
καθηµερινότητας που µπορούν να προκαλέσουν άγχος και ανασφάλεια µεταφέρονται και στα όνειρα του, αλλά µεταµορφώνον-
ται και παρουσιάζονται µε έναν πιο ευφάνταστο και σουρεαλιστικό τρόπο. Το έργο κατά κάποιον τρόπο περιγράφει τη διαδικα-
σία του ονείρου. Σε ένα όνειρο µπορούµε να βιώσουµε καταστάσεις φτιαγµένες από την καθηµερινότητα µας, αυτές µπορούν
να µετατραπούν και να γίνουν ανεξήγητες ή να πάρουν µια τροπή εκπληρώνοντας τις σκέψεις, τις επιθυµίες και τα κίνητρα
µας τα οποία πηγάζουν από το ασυνείδητο.
      Apex: To Apex περιγράφει τις συνέπειες του ανθρωπίνου αποτυπώµατος στο ακουστικό περιβάλλον στο οποίο ζούµε. Η
αδιάκοπη αναζήτηση ενός µοντέρνου τρόπου ζωής και η συνεχής τεχνολογική εξέλιξη, έχουν επηρεάσει αισθητά το ηχοτοπίο
το οποίο µας περικλείει, εισάγοντας όλο και περισσότερο θόρυβο στην καθηµερινότητα µας. Το έργο παρουσιάζει αυτήν την
ιδέα µε τον συµβολισµό µιας «αδιάκοπης µηχανής» παραγωγής θορύβου. Παρατηρούµε την λειτουργία της µηχανής -η οποία
σχετίζεται άµεσα και µε την ιδέα της ύπαρξης του παλµικού ρυθµού στο έργο- καθώς αυτή προσθέτει όλο ένα και περισσό-
τερα στοιχεία στο σύνολό της και συνεπώς καταλαµβάνει όλο ένα και περισσότερο µέρος της προσοχής του ακροατή. To έργο
επίσης αποτελεί µια απόπειρα ηχητικής αποτύπωσης της καθηµερινότητας σε ένα αστικό περιβάλλον, των διαφόρων σταδίων
της ανθρώπινης δραστηριότητας µέσα σε αυτό και την χρήση της κλιµάκωσης της ηχητικής ενέργειας, η οποία οδηγείται σε
µια αναπόφευκτη κορύφωση, ως ένα µέσο έκφρασης των συναισθηµάτων που µπορεί να προκαλέσει σε κάποιον η επαφή του
µε έναν τέτοιο τόπο, όπως είναι το άγχος, το δέος, ο ενθουσιασµός ή και ο φόβος.
      Scala: Η πλοκή του έργου αναδύεται σταδιακά, στην αρχή διάφοροι ανεξάρτητοι µικροήχοι εµφανίζονται και συγκεντρώνον-
ται µε αργό ρυθµό, για να οργανωθούν στην συνέχεια και να δηµιουργήσουν µουσικές φράσεις. Μέσα από αυτές τις φράσεις
αναδεικνύονται διάφορες πολυρυθµίες οι οποίες µε την σειρά τους αυξάνονται και εν τέλει δηµιουργούν µια ενοποιηµένη ηχη-
τική µάζα. Η ενέργεια αυτής της µάζας συσσωρεύεται µε αποτέλεσµα να γίνεται ολοένα και πιο πυκνή µέχρι την κορύφωσή και
την εκτόνωσή της. Έπειτα θα αραιώσει αφαιρώντας σταδιακά την πυκνότητα της και την οργάνωσή των επιµέρους στοιχείων
της έως ότου φτάσουµε το τέλος και την αρχική ηρεµία. Η εξέλιξη του έργου µπορεί να αποτυπωθεί πολύ απλά µε ένα τρί-
γωνο, αν και θα διακρίνουµε ότι υπάρχουν σηµαντικά γεγονότα µέσα στο έργο τα οποία σπάνε την φαινοµενικά γραµµική εξέ-
λιξή του και επιδρούν µε δραµατικό τρόπο στην προσµονή του ακροατή.

Νίκος Κανελάκης. Κατάγεται από την Θεσσαλονίκη. Σπούδασε Σύνθεση Ηλεκτροακουστικής Μουσικής στο Τµήµα Μουσικών
Σπουδών του Ιονίου Πανεπιστηµίου και συνέχισε τις σπουδές του µε το µεταπτυχιακό πρόγραµµα "Τέχνες και Τεχνολογίες του
Ήχου" του ίδιου τµήµατος. Κύριο αντικείµενο ενασχόλησής του είναι η σύνθεση ακουσµατικής µουσικής. Τα ενδιαφέροντα του
επεκτείνονται στο sound design, την µουσική ηχοτοπίου και τα διαδραστικά ηχητικά µέσα. Το 2016 έγινε µέλος του Ελληνικού
Συνδέσµου Συνθετών Ηλεκτροακουστικής Μουσικής και από τότε τα έργα του παρουσιάζονται στις ετήσιες συναυλίες του
συνδέσµου. 



2ο µέρος

Simona Sarchi - Αντρέας Μνιέστρης,  Naturae / Continua (2023)
για προβολή εικόνας και πολυκαναλικού ήχου
διάρκεια 9.00

Νaturae /Continua ειναι ο προσωρινος τιτλος ενος τριπτυχου οπτικοακουστικου εργου σε εξελιξη. H S.Sarchi εχει συνθεσει το
βιντεο και ο Α.Μνιεστρης την ηχητικη ζωνη. Εδω παρουσιαζουµε το 2ο µερος του. Σχετιζεται χαλαρα µε ενα κειµενο που µετα-
φραστηκε απο τον T. H. Huxley και δηµοσιευτηκε ως “Nature: Aphorisms by Goethe” στην πρωτη εκδοση του περιοδικου Nature
(Τοµος 1, Τευχος 1, 4/11/1869): “Η φυση! Ειµαστε περικυκλωµενοι και αγκαλιαζεται απο αυτην: ανισχυρoι να διαχωρισουµε
τον εαυτο µας απο αυτην, και ανισχυρoι να διεισδυσουµε περα απο αυτην [...] ∆ιαµορφωνει συνεχως νεες µορφες: ο,τι ειναι,
δεν υπηρξε ποτε, αυτο που υπηρξε, δεν ερχεται ξανα. Ολα ειναι καινουργια, και οµως τιποτε αλλο εκτος απο το παλιο. [...]
Ενεργουµε συνεχως πανω της, και οµως δεν εχουµε καµια εξουσια πανω της [...]” 

Simona Sarchi. Γεννηθηκε στο Μιλανο, µεγαλωσε στο Ιραν, τη Ρωµη και το Μιλανο και ζει στην Ελλαδα. Σπουδασε γραφι-
στικη, εικονογραφηση και φωτογραφια στο Istituto Europeo di Design. ‘Εχει εργαστει σαν φωτογραφος, και εχει
πραγµατοποιησει πολλα εθνογραφικα ρεπορταζ στη Μεση Ανατολη, τη Βορεια Αφρικη και σε πολλες αλλες χωρες. Εργαζεται
σαν γραφιστας. 

Αντρεας Μνιεστρης Κατοικω στη Κερκυρα απο το Νοεµβριο του 1994, οποτε και ξεκινησα να εργαζοµαι στο Τµηµα Μου-
σικων Σπουδων. Πριν, ειχα σπουδασει Φυσικη, Ηλεκτρονικη Μουσικη και Τεχνικες Ηχογραφησης στη Θεσσαλονικη, το Παρισι
και το Ωκλαντ (Καλιφορνια) αντιστοίχως και ειχα εργαστει, µεταξυ αλλων και, ως µουσικος, ηχοληπτης και συνθετης Ηλεκτρο-
ακουστικης Μουσικης. Σηµερα ειµαι, για λίγο ακόµα, Καθηγητης Συνθεσης Ηλεκτρονικης Μουσικης, ∆ιευθυντης του Εργα-
στηριου Ηλεκτροακουστικης Μουσικης Ερευνας & Εφαρµογων [ΕΡΗΜΕΕ] και του Μεταπτυχιακου Προγραµµατος Τεχνες και
Τεχνολογιες του Ηχου της Σχολης Μουσικης και Οπτικοακουστικων Τεχνων του Ιονίου Πανεπιστηµίου. Στα τρέχοντα ενδιαφέ-
ροντά µου συγκαταλέγεται η υποστήριξη της ανάπτυξης θεωρητικού και καλλιτεχνικού έργου στο πεδίο της  Ραδιοφωνικής Τέ-
χνης ενώ παραµένουν η ανάπτυξη διατάξεων οργάνωσης και ελέγχου τρισδιάτατων χώρων ηχητικής προβολής
ηλεκτροακουστικής µουσικής και η φρη τζαζ.

Απόστολος Λουφόπουλος - Μυρτώ Κορκοκίου, Machine Gun (Revisited) (2023)
για άλτο φλάουτο και εγγεγραµµένο ήχο,  Μυρτώ Κορκοκίου: Άλτο φλάουτο
διάρκεια 11.00 

Η βραβευµένη σύνθεση (Musica Nova, 1ο βραβείο και διεθνείς εκτελέσεις) επανέρχεται σε µία νέα µίξη. Εµπνευσµένο από τη
ροκ µουσική, το έργο ενσωµατώνει µια εναλλαγή ρυθµικών/αρµονικών µουσικών στοιχείων και δυναµικών αντιθέσεων. Επα-
ναµβανόµενα ρυθµικά µοτίβα από την πλευρά του φλάουτου και του ηλεκτρονικού µέσου, αντιτίθενται σε µακρόσυρτα αρµονικά
αφαιρετικά πεδία, σχοινοβατώντας µεταξύ διαφορετικών µουσικών υφών που συνδέονται µέσω της γλώσσας της ηλεκτροακου-
στικής µουσικής. Οι ηλεκτρονικοί ήχοι πηγάζουν κυρίως από επεξεργασµένους ήχους του φλάουτου και της ανθρώπινης
φωνής, συνδυασµένοι µε επεξεργασµένα ηχητικά στοιχεία της φύσης. Το µέρος του φλάουτου ενσωµατώνει µια πληθώρα σύγ-
χρονων τεχνικών εκτέλεσης, που συνδιαλέγονται ρυθµικά και µελωδικά µε το ηλεκτρονικό µέρος. 

Ο Απόστολος Λουφόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής του τµήµατος Ήχου και Εικόνας του Ιονίου Πανεπιστηµίου, σπούδασε
στο Ιόνιο Πανεπιστήµιο και στο Πανεπιστήµιο City του Λονδίνου. Συνθέτει για διάφορα µέσα, αλλά και αµιγώς ηχητική τέχνη.
Κατέχει 19 διακρίσεις (Αrs Electronica, Bourges , Noroit, Metamorphoses, Space of Sound, Franco Evangelisti, Musica Nova ,
SCRIME, I. Xenakis, D. Dragatakis). Εχει συµµετάσχει σε γνωστές διοργανώσεις σε σηµαντικές καλλιτεχνικές σκηνές και έχει
δισκογράφηση από INA-GRM, Musiques & Recherches, Ionian University, CyberArts, Touch Records, παρτιτούρες από S. Zer-
boni (Milano) and Just Flutes (London). Το ερευνητικό έργο περιλαµβάνει δηµοσιεύσεις και συµµετοχή σε διεθνή συνέδρια και
προγράµµατα. Είναι ιδρυτικό µέλος του ΕΣΣΗΜ και της Εταιρίας Ακουστικής ΟΙκολογίας. 

Η Μυρτώ Κορκοκίου είναι φλαουτίστα, συνθέτρια και εκπαιδευτικός. Κατέχει πτυχίο Μουσικών Σπουδών (Ιόνιο Πανεπιστή-
µιο), Μάστερ και ∆ιδακτορικό στη Μουσική Ερµηνεία (LCMM – Ιόνιο Πανεπιστήµιο). Έχει συµµετάσχει σε διεθνείς διοργανώ-
σεις και γνωστές σκηνές (Μέγαρο Μουσικής, Φ. Νάκας, Aboutt, Beton7, Onassis Cultural Centre, Salford Sonic Fusion
Manchester, BFS convention Manchester, NFA convention New Orleans, ICMC/SMS, NFC Washington, D.C). Ερµηνεύει, αυτο-
σχεδιάζει και συνθέτει για φλάουτο και ηλεκτρονικά µέσα. Έχει βραβευτεί σε διεθνείς διαγωνισµούς (Musica Nova, Dra-
gatakis, Franco Evangelisti, Bourges) και παρτιτούρες έχουν εκδοθεί από την Forton Music του Λονδίνου. Έχει διδάξει στο ΤΕΙ
Ιόνιων Νήσων, στη Β’βάθµια εκπαίδευση, και διδάσκει στο Ιόνιο Πανεπιστήµιο.



KYΡΙΑΚΗ 26/5/2024

Αγάπη Ζάρδα Άθενς 2. ηχητική εγκατάσταση

Η ηχητική εγκατάσταση Άθενς 2.0 εξερευνά, ακροάζεται, συλλέγει και τοποθετεί σε διαφορετικό τόπο και χρόνο τα ηχητικά
τοπία της πόλης των Αθηνών. Μια πόλη όµορφη, σκληρή, γοητευτική και ταυτόχρονα απογοητευτική. Μια πόλη µε παρελθόν
και συγχρονία, σε συνθήκη συνεχούς αλλαγής  και επανάληψης σαν σε κινηµατογραφικό βρόχο.
     Ξεκινώ. Την ακροάζοµαι εκ νέου.
Ακούω την καθηµερινότητα που περιφέρεται στον ιστό της. Μονότονοι, περίπλοκοι, θορυβώδεις συνηθισµένοι ήχοι στην πόλη.
Κάθε φορά, µου επιφυλάσσουν και µια έκπληξη. Τους καταγράφω και τους τοποθετώ σε άλλο τόπο. Μπορούν να υπάρξουν κι
έτσι. Ίσως, λίγο διαφορετικά. Κάνουν παιχνίδι για χάρη των αυτιών µας. 
     Ξεκινώ. Ακούω. Ακροάζοµαι.

Η Αγάπη Ζάρδα είναι απόφοιτος του τµήµατος Επιστήµης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού (ΕΚΠΑ) µε ειδίκευση στην «Ορχη-
στική Τέχνη» (∆ηµιουργικός χορός) και του Παιδαγωγικού Τµήµατος Προσχολικής Εκπαίδευσης (ΠΘ) µε ερευνητικό ενδιαφέ-
ρον τη ∆ηµιουργική Μουσική Παιδαγωγική και τις Τεχνολογίες Ήχου. Τα τελευταία χρόνια ασχολείται µε την
Ηλεκτροακουστική µουσική και πιο συγκεκριµένα τη Σύνθεση Ηχοτοπίου. Αυτή την περίοδο παρακολουθεί το ∆ΜΠΣ «Τέχνες
και Τεχνολογίες του Ήχου» του τµήµατος Μουσικών Σπουδών και Τεχνών Ήχου και Εικόνας του Ιονίου Πανεπιστηµίου. Παίζει
και σπουδάζει τροµπέτα µε εστίαση στην πρακτική του ελεύθερου µουσικού και ηχητικού αυτοσχεδιασµού. Από το 2023 είναι
µέλος του Ελληνικού Συνδέσµου Συνθετών Ηλεκτροακουστικής Μουσικής (ΕΣΣΗΜ).
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